



哈洽时间



东极抚远

国际口岸通关 边疆百业兴旺

□ 钰焱 李玲宇 本报记者 刘大泳



开关啦！
随着2024年抚远——哈巴罗夫斯克水运国际航线的开通，抚远口岸立即迎来出入境双向客流高峰。

本版图片均由抚远市委宣传部提供

黑瞎子岛乌苏大桥。

往来人潮见证旅游火爆

抚远口岸作为国家一类客货口岸，是中俄旅游贸易的重要通道之一。随着团队免签政策的实施，旅游团队无需办理繁琐的签证手续，即可轻松跨境旅游，极大地缩短了旅游团队的行程时间，也降低了旅游成本，为游客带来了实实在在的便利。

游客孙树军从福建省福州市出发一路向东来到抚远，原本计划“看日出东方，品开江鱼鲜”后返程，得知抚远口岸开通后，立即报团前往哈巴罗夫斯克市，去体验异域风情。

为了确保客运的顺利开通，抚远口岸进行了充分的准备和安排，相关部门加强与哈巴罗夫斯克市的沟通协调，优化通关流程，提高通关效率，加强设施设备的建设和维护，为游客提供更加安全、舒适的通关环境。

抚远市口岸签证办公室负责人徐承峰表示：“口岸开通后，认真落实点对点‘落地即签’政策和‘绿色通道’便利措施，优化口岸签证办公场所工作环境，为境外申请人提供更加舒适的办证环境和高效便利的服务。”

抚远海关副关刘虎介绍：“为了提升旅客通关体验，高效服务口岸发展，海关致力于智慧海关建设，配备了智能卫生检疫通道、CT机等智慧化检查查验设备，最大限度减少旅客在口岸的滞留时间。接下来还将进一步优化监管流程，打造监管安全、通关便捷、旅客体验感好的旅客进出境通道。”

佳木斯海事局船舶监督处副处长肖贻旭表示：“作为黑龙江省唯一一条国际高速客船航线，为确保水上交通安全，海事部门对航行船舶加强查验力度，强化隐患排查，坚持24小时应急值守，同时也强化海事服务，助力便捷通关、高效通关。”

抚远出入境边防检查站执勤一队队长李昊说：“为保障抚远口岸明水期的顺畅通关，出入境边防检查站提前预测旅客的流量，调配执勤警力，科学组织勤务，实行24小时驻港监护，为出入境旅客提供了全天候、零等待通关保障，同时投入使用了智能验证台、生物特征采集前置机、一体机、翻译机等智能化查验设备，全面提升旅客的通关效率。”

抚远口岸客运实现开门红的同时，口岸货运也如期开关。莽吉塔港是黑龙江省唯一的江海联运的始发港，地理位置得天独厚，区位优势明显，船舶经此可直达黑龙江水系的所有港口，出海后，便是广阔的太平洋，可直达美国、加拿大、日本等国家和地区，港口每年明水期5月份至11月份通关。近年来，抚远市积极发挥莽吉塔深水港的水上运输优势，出台各项优惠政策吸引中外客商利用这条水上黄金通道从事对外经贸，2023年，东风、徐工等多个汽车品牌在抚远口岸出境，全年进出口货物9.6万吨，同比增长14.8%。

相关部门表示，今年全面实施进出口货物“提前申报”、全域推行“船边直提”“抵港直装”模式，开辟口岸通关绿色通道，实现业务最大限度网上办理、口岸24小时通关，确保口岸效能充分释放。



黑瞎子岛东极宝塔游人如织。



抚远边检工作人员查验游客证件。



中外游客在抚远口岸通关。



东极太阳广场。

「互联互通」带动消费热潮

抚远口岸明水期开关后，当地旅行社、酒店、商铺、零售、餐饮业等明显复苏。

哈尔滨观光国际旅行社抚远旭日旅游分公司工作人员每天都会接到全国各地游客的咨询电话，咨询抚远市有哪些旅游景点，几点能够看到日出，电话常常一个接一个。为适应业务增长需求，抚远旭日旅游分公司又安装了两部固定电话。

而在抚远市的大街小巷，不管是在购物中心，还是各大农批市场以及旅游景点，都能看到不少外国游客的身影。俄罗斯游客波林诺娃选择茶叶店作为自己购物的第一站，她说：“家人和朋友都非常喜欢喝中国茶，这次分别买了红茶和绿茶。”她还和同伴参观了抚远市的鱼博馆、东极阁，到中医馆做了理疗，还到饺子馆吃了中国饺子。

抚远市鱼博馆负责人滕培东告诉记者：“鱼博馆几乎正对着口岸，每天看着来往的游客络绎不绝，心里也挺激动。”

这波“跨境流量”究竟有多大？相关部门统计数据表示，目前，出入境人员每天平均以12%的速度递增。

在抚远市“买买买”的还有来自全国各地的游客。他们在抚远市体验边境游、民俗游、界江游、跨境游后，十分青睐抚远市的边民互市贸易中心和东极鱼市，纷纷选择到两地购物。

抚远市发挥“稳边固边、兴边富民”积极作用，积极培育和挖掘市场需求，进一步释放进出口潜力，打造良好的营商环境。目前互市贸易区内有面粉、豆油、巧克力、蜂蜜、果汁、糖果等1万多种进口商品，来抚远不出国也可以买到免征关税的货真价实的进口商品。“五一”小长假期间，广东游客谢冰琳在互贸区购买了蜂蜜、巧克力、化妆品、提拉米苏等2000多元的商品。随后，她前往东极鱼市，参观具有百年历史的鱼市一条街，看看100多种淡水鱼的美丽模样，感受黑龙江的丰富物产，还选购了新鲜的鳌花鱼、鲫鱼、鲤鱼和狗鱼寄回广东。她开心地介绍：“在抚远看了日出、游了界江、看了赫哲族篝火晚会，感受到了大美边疆的独特魅力，有机会还会再来。”

据统计，“五一”小长假期间，抚远市累计接待游客8.94万人次，同比增长25.9%。跨境游和边境游的火热，推动一些企业和商家进驻抚远市场。深圳市徐女士来到抚远后，喜欢上了抚远，经过一番踏查，购买了一处房产，正在办理开办民宿的相关手续。据统计，一到四月份，抚远市新增长民房47家，新增企业95家，新增个体工商户498户。

随着口岸的开通，中国抚远与境外城市多个领域交流活动全面展开。

抚远市教育等部门邀请俄罗斯哈巴罗夫斯克舞蹈乐团一行走进抚远，体验中国音乐、书法等文化的魅力。

抚远市的教师用中国传统民歌《茉莉花》欢迎来自异国的客人，抚远学生表演的传统腰鼓，密集的击鼓声，强悍的步伐，变幻的阵势，雄壮的呐喊，尽显阳刚之美，磅礴的气势，精湛的表现力令客人陶醉其中，竖起大拇指。抚远市文艺工作者还带领国外友人学习书法、做鱼皮画和桦树皮画，现场感受极具浓郁民俗特色的中国文化，发现体验中国传统艺术之美。

在抚远，温暖故事不断出现。外籍游客彼得看到当地如此安全、美丽，就自己打出租车到各个景点游玩，不慎将手机遗忘。焦急的彼得抱着试试看的态度就近走入一个门店请求帮助，可是抚远的商人那伟东和店员因语言不通，与彼得交流存在困难，热心的那伟东立即联系到自己的朋友，做翻译的段立成，请他到店里来一块帮助彼得，帮助他寻找出租车。那伟东、段立成一辆出租车、一辆出租车的询问，可是犹如大海捞针，正当两人苦恼之际，迎面驶来一辆执勤的警车，两人马上找到民警寻求帮助。经过民警郭浩、罗恕礼20多分钟的努力，终于帮助外籍游客找到了失物。这场爱心接力以游客手机失而复得温暖结束。可是彼得的感谢刚刚开始，他连连竖起大拇指，称赞抚远人热情、善良，中国警察友好、正义。

未来，抚远市将以高水平开放助推高质量发展，加快提升通道聚集能力，加快推动黑瞎子岛公路口岸建设，全力打破口岸半年闲这个制约抚远发展的瓶颈。增强平台承载能力，启动东极新区市政基础设施建设，加快推进外贸加工区建设，培育“互贸+电商”新业态，构筑内畅外联、快捷高效的立体综合交通体系。发挥大豆SSC项目带动作用，发展一批粮食回运、“粮头食尾”加工项目，打造农业跨境产业链、水产品跨境产业链、木材跨境产业链，全力促进对外开放向更宽领域、更高层次发展。

抚远市城市全貌。